

# 邓公的遗产（4）

一次认真的了解和采访，至于写不写和写什么再说，你得陪着我。”我说“现在宣传广东不合时宜吧。”他说不对，最近中央开完全会，这次全会一个最重要的贡献就是再次坚持和强调，以经济建设为中心。我说这不都是老生常谈了么。他说：“错了，在此之前的风向是要废除掉这句话，甚至回到老路上去。这次再次重申，非常了不起，就像一辆车在往下滑的时候刹住了。那么另一个非常重要的问题就是，广东作为改革开放的前沿阵地，到底站不站得住？广东的探索到底是不是中国的未来之路？众说纷纭，我作为一个老记者，一定要亲自去看一看。”

穆青是91年12月中旬来的广东，苏联解体是12月25号，小平开始南巡是92年1月18号，因为苏联和东欧的剧变，国内的政治局面进一步恶化，很多人也在怀疑红旗还能扛多久，停止改革开放，关起门来稳定意识形态的说法甚嚣尘上。

那个夜晚我至今印象深刻，完成了深圳、珠海特区的重点采访后，我们落脚顺德的顺峰山仙泉酒店小住。那天我和穆青正在讨论稿子，突然

接到电话，新华社广东分社的副社长打来的，他说，我们从珠海到顺德的这五天时间里，小平已经到了广东，而他负责全程陪同。

他还汇报说：小平此行本来是高度保密，但前两天已经被香港媒体泄露出去了。原来是小平去了深圳的锦绣中华参观时，被一个有新闻敏感的香港游客拍到了，这个游客倒头过了罗湖口岸就以10万块港币的价钱将照片卖给了香港报社，这家报纸立刻刊发了头版头条独家新闻“小平南巡”，一下子全世界的目光都集中到了广东。

原广东省委副秘书长陈开枝是我的好朋友，他负责整个接待流程。后来我们聊天的时候，他谈到了当时的很多细节。小平来的时候，其实是带了一肚子火的，一路上接见各省大员的时候都在说：“书记大人们，你们要看就看广东，别学北方那群老爷，还要记住一点，不改革就要下台！”到了深圳后，小平看到特区翻天覆地的变化，越看越高兴，回到宾馆，老人家却说了一句令人意料不到的话：“那些人尽讲屁话！”直接批评那些肆意非议特区的人。



1992年岁首，邓小平同志在深圳中国民俗文化村参观（资料照片）。新华社发

以往，小平在各地参观时，基本都不说话，但是那次来深圳，他一反平时的沉默寡言，激情飞扬，不停地问，不停地阐述他的思想，“贫穷不是社会主义”“发展就是硬道理”“社会主义有市场、资本主义有计划。计划经济和市场经济不是属于哪一个阶级的，是人类共有的”“谁不改革谁下台”“今天和未来的中国既要防右，更要反左，更主要的反左”……句句都力拔千钧。

从深圳到珠海的船上，小平甚至一口气讲了一个小时，这对于一个88岁的老人而言，无论是身体上，还是精神上，都是巨大的损耗。小平仿佛是在交代自己的政治遗言，也仿佛是他历经风风雨雨后所得出的炉火纯青的判断，中国之命运、中

国之未来、中国之路究竟在哪里，这些问题解答不清楚，他不会有半点懈怠。

中国的历史就在这关键的时候发生了转折，小平南巡之前，仿佛雷暴将至，乌云滚滚，接下来是黎明还是黑夜？谁都不清楚。小平最后这次四两拨千斤的南巡，“寒凝大地发春华”“于无声处听惊雷”，终于把中国这趟脱轨的列车又推回到正轨上来。此后的中国围绕着经济建设，几无偏离，成就了人类历史上罕见的发展奇迹，而我有幸成为这一历史节点少数的间接和直接的观察者之一。

## 04尾声

从逼出来的改革，到放出来的活力，再到摸出来的市场，40年来中国面临无数次危机，稍有不

慎就会全盘倾覆；74岁再出山的船长邓小平，更是垂垂老矣，中国很多方向性的抉择却又不得不系于他一身；全世界最杰出的经济学家、诺奖得主、投资天才都一次次预言中国要崩溃，一浪浪的时代红利又推动着中国不断向前，产业链转移、互联网浪潮、消费升级……

40年过去，中国居然就这么走了下来，甚至走到了和“伟大、光荣、正确”的美国直接对话的位置上，仿佛冥冥当中，真的有一种挡不住的国运在庇佑着中国。

如今的中国确实面临着暂时的困难与危机，很多企业朋友来找我，诉说他们遇到的困难和想要“换船”的打算，我都会告诉他们，困难只是暂时的，我依旧坚定地看好中国。只要我们不走回头路，不犯颠覆式错误，能够光大邓公的遗产：尊重人性、尊重常识、顺应规律、实事求是，中国的崛起是挡都挡不住的。因为中国从来就不是一个暴发户，所谓的崛起，只不过是历史的回归罢了。

作者：王志纲 智纲智库创始人

来源：正和岛 (ID: zhenghedao)